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O que é um sistema?

*No Direito, a palavra € usada o tempo todo,
como sindnimo de ordenamento e em
referéncia a Estados ou organizacoes

*Usamos também a palavra quando falamos em
interpretacao sistematica

*Ha trés usos historicos da palavra “sistema”:

—Como “sistema dedutivo” (sistema estatico, moral)
—Como “estudo classificatorio”

—Como “auséncia de contradicao”



Antinomia: quando existe
contradicao / falta de coeréncia

*Ocorre guando ha normas incompativeis

—Hipdteses: Duas normas nao podem ser ambas

verdadeiras quando...
*N1 ordena fazer X e N2 proibe fazer X
*N1 ordena fazer X e N2 permite nao fazer X
*N1 proibe fazer X e N2 permite fazer X
—Condicoes:
*As normas devem pertencer ao mesmo ordenamento
*As normas devem ter o mesmo ambito de validade:

temporal, espacial, pessoal e material
—“E proibido fumar charutos no corredor das 15h as 18h.”
—“E proibido, aos menores de 18, anos fumar”



Tipos de antinomia

—>Tipologia determinada em razdo da maior ou
menor inconsisténcia entre as normas (Ross)

*Total-total (antinomia absoluta)
*Parcial-parcial (antinomia parcial/bilateral)
*Total-parcial (antinomia parcial/unilateral)



Total-total (antinomia absoluta)

*As normas tém igual ambito de validade

*S3o totalmente conflitantes

*Nenhuma delas pode ser aplicada sem entrar
em conflito com a outra

*Exemplos:

—N1: “E proibido fumar nos ambientes internos da FND”
—N2: “E permitido fumar nos ambientes internos da FND”




Parcial-parcial (antinomia
bilateral)

*As normas tém ambitos de validade em parte
iguais, em parte diferentes

*Cada uma das normas tem um campo
conflitante e um campo nao-conflitante
*Exemplos:

—N1: “E proibido dirigir sob o efeito de alcool e maconha”
—N2: “E permitido dirigir sob o efeito de alcool e tranquilizante”




Total-parcial (antinomia unilateral)

Uma das normas tem ambito de validade
mais restrito; igual a uma parte da outra
*SO uma das normas tem um campo
totalmente conflitante (N1); a outra possui
um campo que nao conflita (N2)

*S30 casos de excecao a regra ge
*Exemplos:

—N1: “E proibido estacionar em frente a FND”
—N2: “E permitido estacionar em frente a FND se o seu veiculo
esta credenciado”



Antinomias improprias

* Antinomia de principio
—Quando valores sao contrapostos
—Ex: Liberdade e seguranca

* Antinomia de avaliacao
—Quando uma norma pune um delito menor mais
severamente quando comparada a outra
—E um tipo de injustica, ndo de antinomia:
antinomia produz incerteza; injustica produz
desigualdade



Solugcao de antinomias

*Tarefa que cabe ao aplicador/intérprete

*Bobbio sustenta que ha:

—Antinomias aparentes (soluveis)
*Conflitos de 12 grau (conduta)
—Antinomias reais (dificil solucao)
*Conflitos de 22 grau (critérios)

—Nao se pode aplicar quaisquer dos critérios
—Podem ser aplicados dois ou mais critérios



Critérios para a solucao de
antinomias aparentes

*Regras convencionais de interpretacao

—Cronoldgico (lex posterior)
*Preserva a evolucdao/progresso/mudanca/adequacao

—Hierarquico (lex superior)
*Preserva a unidade do sistema juridico

—Da especialidade (lex specialis)
*Preserva as particularidades/igualdade material



Exemplo de antinomia aparente

*N1 — Codigo Civil de 1916:
—“Sao herdeiros necessarios os descendentes e os
ascendentes”.

*N2 — Cddigo Civil de 2003:
—“Sao herdeiros necessarios os descendentes, os
ascendentes e o conjuge”.

- A solucao é dada pela aplicacdo do
critério cronoldgico (lex posteriori)



Exemplo de antinomia real:
quando nao ha critério

*Conflito (raro) entre 2 normas que sao:

—Contemporaneas
—Do mesmo nivel

—Gerais

*Exemplo: 2 normas gerais dispostas no mesmo codigo
—As 2 normas foram produzidas ao mesmo tempo
—As 2 normas possuem a mesma hierarquia
—As 2 normas sao gerais



Exemplo de antinomia real:
mais de um critério

*Exemplo:
—N1 — Cddigo de Processo Civil de 2015:

*“0 6nus da prova cabe ao autor quanto ao fato constitutivo do seu
direito”.
—N2 — Codigo de Defesa do Consumidor de 1990:

*“A inversao do 6nus da prova, no processo civil, € um direito basico
do consumidor”.

— Pela aplicacdo do critério cronolégico, N1 prevalece
— Pela aplicacdo do critério da especialidade, N2 prevalece

— Como solucionar um conflito entre critérios?
*Incompatibilidade de 22 grau (entre critérios)



Possiveis saidas

*Cronologico x Hierarquico

—N1 é superior MAS anterior em relacao a N2
O critério hierarquico prevalece
*A unidade do ordenamento juridico é essenciall

*Cronoldgico x Especialidade

—N1 é anterior MAS especial em relacao a N2

O critério da especialidade prevalece
*A justica é superior a vontade ultima do legislador
*Solucao mais cautelosa

*Hieraquico x Especialidade

—N1 é superior MAS geral em relacao a N2
*A solucao dependera do intérprete
*Estao em jogo 2 valores fundamentais: unidade e justica



2 consideracoes finais

*A regra de coeréncia (proibicao de antinomias)
esta apenas implicita no ordenamento juridico
*A regra de coeréncia nao é condicao de
validade, mas de justica e previsibilidade



